

前行不忘耕耘者 星火相传育红情

——太原市育红幼儿园园长曹凯一行看望建园老园长师德清记略



太原市育红幼儿园始建于1949年，1950年3月正式开园，前身为“市级机关保育院”。74年间，几易其名，1957年更名为女师附属幼儿园，1962年因女师与师范合并，改名为师范附属幼儿园，1970年由太原市教育局正式接管，定名为太原市育红幼儿园。

为梳理幼儿园七十载发展历程，挖掘园所历史文化价值，更好地传承育红精神，太原市育红幼儿园的老师们通过前期对山西省图书馆、太原市档案馆等处实地考察，充实和完善了园史沿革资料。

在对园所历史深挖细研的过程中，了解到建园第一任老领导——师德清园长对幼儿园发展的突出贡献和先进事迹后，该园领导高度重视，近日在现任园长曹凯的带领下拜访了老领导，送去全体育红人的慰问和祝福，

进一步知晓育红办园初衷、教育理念等珍贵内容，为育红园的发展注入历史底蕴。

师德清作为原山西省委书记、吉林省委书记王大任的爱人，原山西省副省长王昕的母亲，在1938年1月参加抗日游击队秦、赖支队，并于1939年3月入党。战争年代曾在八路军和地方党委任勤务员、宣传员，做文秘、政治工作，全国解放后曾在山西省委党校学习文化。1950年起担任太原市级机关保育院院长，1954年调离，此后在太原市委和山西省委从事组织和纪律检查工作。1980年调吉林省纪检委任专职委员，离休后定居太原。

师德清曾在其爱人传记《王大任纪念文集》中作《编后的慰藉》一文，其中提到的“在我的几次工作变动中，他总是告诫我要低调守拙，工作上要高标准严要求，切不可向组织提要求、讲待遇。”正是有了与爱人之间这样相敬如宾、相互扶持的工作态度，才使得师德清在起步的阶段就拥有了坚定的办园目标和方向。

2005年，由师园长主编的60万字的《烽火太行半边天》一书出版，书中讲述了这位“老有所为的女战士”的革命奋斗历程，为育红人留下了宝贵的精神财富。

走进师德清园长家里，这位97岁高龄的老园长，气色红润，精神矍铄。1950年，师德清成为育红园第一任园长，她见证了育红园最初的发展历程，为幼儿园的建立做出了重要贡献。

此次拜访老园长活动对该园园所文化和未来发展意义重大，领导组精心部署筹备，拜访当日为师园长送



去了珍贵的老照片、幼儿园影像集册、历史沿革资料、祝福鲜花等。师园长虽年事已高，但看着老照片、谈起幼儿园过去的历史，仍然泪盈眶、激动不已，对曾经奋斗过的这片热土，有着难以割舍的感情。

师德清虽然离休多年，但一直心系育红园，时刻关注着育红园的发展，在言语中彰显出她身为幼教人的自豪感。慰问最后，她用心动情地写下了“星火相传”这四个字，送给全体育红师幼，这份对幼教事业的执着与热爱深深感染了在场的每一个人。

她对该园新的领导班子寄予厚望，对园所发展和建设提出了殷切期望，希望育红新人“星火相传”，将红色基因的精神延续下去，为祖国培养全面和谐发展的合格接班人。

(通讯员 许宏彦)

太原市迎泽区第二实验小学 提倡勤俭节约美德 践行绿色环保理念

科学导报讯 为加强学生建设、保护及治理环境的意识，做生态文明的倡导者、实践者和推动者，形成绿色生活方式和生活方式，太原市迎泽区第二实验小学在开学前开展了“绿色生活 环境保护”主题活动。

学生们通过活动了解到生活垃圾分类收集是指将生活垃圾按不同处理与处置手段的要求分成若干种类进行收集，分类收集后采取适宜方式将各种不同类别的生活垃圾进行回收或处置，以减少生活垃圾最终处置量，实现部分有价值物质的回收利用并减少生活垃圾混合收集造成的环境污染。

活动中，该校提倡勤俭节约，珍惜粮食，杜绝浪费，并且建议家庭烹饪时，按需选购食物、按需备餐，提倡分餐不浪费。

在日常生活中，学校建议要多使用环保用品，尽量减少一次性用品的使用。如在外就餐时，尽量减少一次性餐具的使用；外出自带水杯，尽量减少一次性水杯的使用；外出购物，自带购物工具，尽量减少一次性塑料袋的使用。

假期学生们践行文明健康绿色环保生活。接下来让大家一起行动起来，从自身做起，从身边的小事做起，共同守护美丽家园！

(张敏)

太原市杏花岭区建设北路小学 普及生态文明理念 增强生态保护意识



科学导报讯 近日，为了更好地学习宣传贯彻习近平生态文明思想，深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，太原市杏花岭区建设北路小学围绕今年生态日活动主题“绿水青山就是金山银山”，开展了形式多样的生态文明宣传教育活动，号召每一个学生争做绿色公民，一起努力建设美丽中国。通过此次活动有效地提高全体师生和家长的生态文明意识，增强生态环境保护的思想自觉和行动自觉，让生态文明建设内化于每个人的内心深处，并落实到日常的工作、学习和生活之中。

学校鼓励学生从小事做起，从身边事做起。有的学生以“与环境友好相处”为主题做出精美的小报；有的学生利用暑期时间，积极参加了市教育局暑期提倡的“绿水青山就是金山银山”系列主题活动；还有的学生参加“触碰山水自然，绘就多样龙城”活动，打卡了很多地方的生态文明标语。

每个人都是绿色发展的受益者，更是生态文明的建设者。让大家共同行动起来，坚定不移地践行绿水青山就是金山银山的理念，争做绿色小公民，用行动描绘出美丽中国的新画卷。

(通讯员 徐冰然)

太原三十七中附小 童心探自然 巧手绘龙城

科学导报讯 为深入贯彻学习习近平生态文明思想，努力建设人与自然和谐共生的现代化，促进经济发展与生态保护协调统一，近日，太原市第三十七中学校附属小学美术组教师积极开展“触碰山水自然，绘就多样龙城”自然笔记大赛，学生们利用假期时间走进森林公园、汾河公园、学府公园、龙潭公园、植物园等地，以自然观察为基础，将动植物进行科学的记录，绘制出一幅幅自然笔记。

(张敏)

太原市迎泽区起凤街小学 组织学生参加“触碰山水自然 绘就多样龙城”自然笔记大赛

科学导报讯 为迎接首个“全国生态日”，提高学生生态文明意识，增强生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式，近日，太原市迎泽区起凤街小学组织全体学生积极参加以“触碰山水自然，绘就多样龙城”为主题的自然笔记征集活动，鼓励孩子们走进自然、热爱自然、向自然学习，以手写、手绘的形式，记录在自然中观察到的人、事、物及从大自然中受到的启迪与感悟。

学生们积极参与活动，用多种形式展现自己参与活动的所思所得。他们在活动中科学探究方法，提升科学素养，同时分享传播保护生物多样性、人与自然和谐共生的生态文明理念，带动更多的人参与到生物多样性保护行动中，共同推进生物多样性主流化。

(通讯员 梁晓煌)



科学导报讯 今年的8月15日是首个全国生态日，主题是“绿水青山就是金山银山”。当天上午，太原市万柏林区公园路小学五年级六班组织开展了主题为“爱护大自然，从生态文明开始”的志愿活动。

少先队员们事先准备好了抹布、水桶等工具，对学校周边的街巷进行了一次深度清洁。学生们在劳动过程中，虽然汗流浹背，但却没有一个人叫苦叫累，个个争先恐后地抢着打扫卫生死角，受到了社区居民和行人的赞扬。

虽然当天天气炎热，但孩子们依旧认真。他们穿梭在步道上，草丛中，明亮的眼睛不放过任何一个垃圾，过丢弃的食品包装、塑料瓶、纸屑，连花丛缝隙里的小垃圾都一一夹起。清理干净后又随手洒一洒，让花儿开得更美丽。一个个矫健的身形，他们顺手擦掉的是一片片污渍，纯洁的是自己的精神，净化的是自己的灵魂。他们用实际行动告诉大家：从身边小事开始做起，其实保护生态环境很简单。

活动结束后，学生们一致表示，会时刻约束自己的行为，养成良好的卫生习惯，从身边的小事做起，树立环保意识，爱护生态环境，共建天蓝、地绿、水清的美丽家园，以自己的实际行动为生态文明做贡献。

(黄晶 贾婷茹)

太原市万柏林区公园路小学五年级六班 维护生态文明 共建美丽家园



“童”享绿水青山 共护金山银山 太原杏花岭区外国语小学开展全国生态日活动

科学导报讯 太原市杏花岭区外国语小学是三晋大地上第一所被教育部、生态环境部授予的国家级绿色生态校园和资源节约型校园。为提高全校生态文明意识，8月10日至15日，该校全校师生开展“绿水青山就是金山银山”的主题教育活动，教育学生从小养成爱护环境、保护环境的好习惯，激发广大师生参与环境保护的自觉性和积极性。

一个个生态小使者通过自己手中的画笔，在这美丽的季节里描绘出了心中美好的憧憬，播撒下了绿色的种子、希望的种子。

新时代好队员应当成为环境爱护的宣扬者、推动者、实践者，该校大队部向全体学生发出倡议，希望师生一起行动起来，尽自己的一份力量，从小养成节约资

源、保护环境的意识和良好的行为习惯，充分发挥少先队员“小宣传员”“小监督员”的作用，广泛带动家庭、社会加入环保行动中。

学校大队部面向高年级少先队员征集以“绿水青山就是金山银山”为主题的相关作文，培养小学生热爱环境、热爱家乡的高尚情操和增强自觉保护生态环境的责任感、使命感。

此次活动的开展，增强了队员们热爱家园、保护环境意识，丰富了队员们的环保知识。该校领导表示，外国语小学今后将在日常教育教学活动中，继续将生态文明教育落实推广，让绿色教育在学校这片沃土上生根发芽、开花结果，融入每一位学生、教师的心中，形成浓郁的绿色氛围和特色亮点。

(通讯员 邓磊)



太原市晋源区金胜学校校长一行 走访慰问武警太原支队执勤五中队

科学导报讯 为扎实做好军民共建工作，在中国人民解放军建军96周年之际，太原市晋源区金胜镇金胜学校校长、副校长、政教主任等领导班子成员来到武警太原支队执勤五中队进行走访慰问活动，共叙军民鱼水深情。

校长代表学校向部队官兵致以节日的祝福和亲切的问候，对军队多年来对该校的关心和帮助表示衷心的感谢，并汇报了该校国防教育和拥军优属的具体举措。随后，部队领导对金胜学校国防教育工作的开展给予了充分的肯定。

为了使战士们业余生活更加丰富多彩，学校将羽毛球、篮球等慰问品赠予驻地官兵，战士们深刻感受到了驻地单位拥军爱军的真挚热情。

随后，中队长和指导员带领大家参观了中队的荣誉室、官兵宿舍、食堂和训练器材室。

学校领导一行入队参观部队的训练器材室时，在官兵战士认真耐心地讲解下，大家不仅了解了器材的使用要领，同时也感受到战士日常工作的艰辛。在参观官兵宿舍时，大家从官兵整洁的内务，感受到了当代军人的风采。

最后，中队长代表全体官兵感谢驻地单位的关心和慰问，表示将继续履行好自身职责，无私奉献、为维护社会稳定再立新功。金胜学校领导也表示会继续发扬“拥政爱民”的优良传统，不忘初心，继续书写拥军爱军、军民团结的新篇章。

(通讯员 原林秀)